

Выдающийся просветитель, ученый, писатель, общественный деятель, доктор экономических наук, главный редактор православно-монархической газеты «Русский Вестник», директор Института русской цивилизации Олег Анатольевич Платонов родился 11 января 1950 года в Екатеринбурге (что, на мой взгляд, промыслительно) в семье директора завода с твердой патриотической позицией. Его прадед владел небольшой фабрикой в Вязниках. Бабушка привила ему веру в Бога. Семья часто переезжала с места на место и вернулась в Москву в 1957 году. После окончания экономического факультета Московского кооперативного института работал в ЦСУ СССР, а после защиты кандидатской диссертации — в Институте Труда. В начале 70-х годов Олег Анатольевич решил взять быка за рога — написать капитальный труд по духовной истории Отечества «Россия во времени и пространстве». Не покладая рук много лет собирал материалы. С этой целью в 1974–1989 годах регулярно путешествовал по России. В результате этих исследований и поездок написал и опубликовал книги: «Воспоминания о народном хозяйстве» (1990 г.), «Русский труд» (1991 г.), «Русская цивилизация» (1992 г.), «История русского народа в 20 веке» (1996 г.), «Святая Русь. Открытие русской цивилизации» (2001 г.). Одновременно он издает труды русских национальных мыслителей, в том числе совершенно забытых при богоборческом большевистском режиме. Им издано более 500 книг по русской культуре и русскому миру. Платонов — настоящий титан русского национального просвещения. Не того вредительского «Просвещения» Дидро и Вольтеров, подготовивших кровавую французскую революцию с гильотиной 1789–1794 годов, а подлинного христианского Просвещения со знаком плюс. Платонов впервые в отечественной науке ввел понятие «русская цивилизация» и обстоятельно раскрыл его содержание: «Святая Русь является высочайшей вершиной духовно-нравственных достижений человечества, апогеем христианской веры». И далее: «В войнах и революциях, навязанных нашему Отечеству, сталкивались не просто стороны и армии, а две противоположные цивилизации — русская, духовная,

христианская, основанная на евангельских принципах добра, правды, справедливости, нестяжательства, и западная, антихристианская, иудейско-масонская, потребительская, ориентированная на жадное стяжание материальных благ за счет эксплуатации большей части человечества, упоение животными радостями жизни, отрицание духовных начал Православия. Ценой огромных потерь воплощавший Святую Русь Русский Народ стал главной преградой на пути установления мирового господства иудейско-масонской цивилизации Запада». Платонов считает глобализацию формой войны, которую ведут США по установлению господства в мире.

Вызывает восхищение интеллектуальное мужество подвижника Святой Руси. Что касается его громадной просветительской деятельности на ниве оздоровления современного общества со светочами русской идеи, то я не вижу равных ему в этой сфере. Помнится, кто-то в разгар перестройки взялся было за создание «Русской энциклопедии», мы даже торжественно сфотографировались тогда на фоне Центрального Дома литераторов, но та энергия ушла в песок, ни одного тома не появилось. А Олег Анатольевич бесшумно и скромно взялся за гуж, за тяжкий труд создания энциклопедии «Святая Русь», и том за томом выходили с его сквородки под его редакцией. С осени 1998 года он приступил к изданию энциклопедии «Святая Русь. Большая энциклопедия Русского Народа», в которой предполагалось издать более 20 томов. Выпущено на сегодня 10 томов. Как православный христианин он взял благословение на свою деятельность у Митрополита Санкт-Петербургского и Ладожского Иоанна (Снычева) (1927–1995), верного и стойкого борца за каноническую чистоту Православия. В середине 80-х годов Платонов — инициатор движения за восстановление Храма Христа Спасителя. Одновременно он активно участвует в работе Всероссийского общества охраны памятников истории и культуры (ВООПИиК), которое действительно было в тот период центром русского национального движения. Помнится, 20 сентября 1987 года — в канун 607-й годовщины Куликовской битвы и Рождества Пресвятой Богородицы — большая группа (около 500 человек) членов общества «Память» и ВООПИиКа (включая Облоухова, Сычева, Платонова, Д.Жукова, В.Брюсовой, Бурляева, Литвиновой, Онегова) пыталась установить в селе Городок (Радонеж), что по Ярославской дороге, памятник незабвенному Игумену Земли Русской Сергию Радонежскому работы В.М. Клыкова. Накануне по телевидению было официально сообщено отрицательное отношение Политбюро ЦК КПСС во главе с Горбачевым к этому патриотическому деянию. Лакействуя перед Америкой и мировой закулисой, хамелеоны из Политбюро осудили русский патриотизм. Как раз в это время Евросоюз тоже громогласно «осудил» общество «Память», а по сути — возрождение русского православного духа. Участникам акции пришлось пробиваться через кордоны КГБ и милиции, стоявшие между станцией Абрамцево и селом Городок. Власти арестовали памятник Святому Сергию и воспрепятствовали его установлению. Но «этот поход стал одной из героических страниц становления русского патриотического движения» («Святая Русь. Большая энциклопедия Русского Народа», том «Русский патриотизм», Москва, 2003, стр. 541–542).

В 1989 году на выборах в Верховный Совет РСФСР Платонов выступил с инициативой создания Патриотического клуба избирателей при Московском отделении ВООПИиК и стал сопредседателем этого клуба. За краткий срок Патриотический клуб выдвинул и поддержал более 30 русских почвенников. В конце 80 —

начале 90-х годов Платонов получил доступ в ранее секретные государственные архивы (ведь была провозглашена гласность!) и прежде всего в Особый архив КГБ СССР. Как известно, основу Особого архива составили трофеи Советской Армии в виде важнейших документов масонских лож и спецслужб противника, представлявших огромную ценность для Русского государства. Хамелеон Ельцин решил подарить своим дорогим французским каменщикам огромный пласт документов. Я видел тогда целый трейлер, загруженный секретными бумагами. В час ночи звоню депутату С.Н. Бабурину: «Простите за поздний звонок, но увозят или воруют архивы». Наутро Сергей Николаевич уже добился на заседании Думы прекращения вывоза Особого архива. В Особом архиве О.А. Платонов разыскал сотни уникальных документов, позволивших по-новому оценить многие события русской истории. На основе изучения найденных документов Платоновым была издана серия историко-архивных исследований «Терновый венец России». Благословил публикацию владыка Иоанн, который и дал название этой серии. За 1995–2001 годы в серии вышло 14 книг (включая переиздания), посвященные изучению тайной войны иудаизма и масонства против христианства. Специальные исследования серии были посвящены и тайной войне супостатов против христианских монархий, а также православных святых и подвижников. Особо исследовались ритуальные убийства Николая Второго и друга царской семьи Григория Распутина (которых сегодня бесстыдно и нагло хулит «Содружество актеров Таганки», худрук Губенко).

С 1995 года Платонов совершил 14 поездок в разные страны мира, около 7 месяцев жил в США. Собранный за рубежом материал лег в основу исследований, посвященных изучению корней и истории развития западной цивилизации, ее разрушительного влияния на общечеловеческую культуру. В своих работах Платонов доказывает, что современная западная цивилизация основывается на ценностях иудейского Талмуда и является антиподом христианской цивилизации. Его книга «Почему погибнет Америка» выдержала 8 изданий в России и за рубежом. Эта работа должна стать настольной книгой каждого русского патриота, особенно в наше тревожное время.

Интеллектуальное бесстрашие Олега Анатольевича проявилось и в оценке ритуального убийства Божьего помазанника царя Николая Второго и его венценосной семьи. В книге «Терновый венец России. История цареубийства» (Москва, 2001 г.) он пишет: «Убийство царя Николая Второго и его семьи — самое тяжчайшее преступление во всемирной христианской истории. Силы, которые замыслили и осуществили его, покушались не просто на личную жизнь русского царя, его супруги и детей, а на мировой порядок, заповеданный человечеству Иисусом Христом. ...Мистический смысл преступления, совершившегося в ночь с 16 на 17 июля 1918 года, состоял в том, что был убит не просто носитель верховной русской власти, а Удерживающий Христианской цивилизации, противостоящей тайне беззакония, воплотившейся в западной иудейско-масонской цивилизации, ядром которой сегодня являются Соединенные Штаты Америки» (указ. соч., стр.3). Лично я горжусь, что на первом, учредительном съезде православно-монархической организации Союз «Христианское Возрождение» (на частной квартире по улице Лескова) 17 декабря 1988 года присутствовал наш единомышленник Олег Анатольевич Платонов.

Сегодняшняя ненависть тамплиеров и Мирового правительства к защитнику православной русской цивилизации, державнику и монархисту Платонову в лице

пятой колонны, проникшей в правоохранительные органы, затеявшей пустопо-  
рожнее липовое «дело» против русского почвенника и вождя международного  
славянского движения, вполне объяснимо. Попирая Конституцию, российское  
законодательство, игнорируя даже отказ в иске инициатора возбуждения дела  
Прошечкина, глобалисты-западцы продолжают в третий раз кочегарить  
фальшивое обвинение. И Страшного Суда не боятся. Судебное преследование  
выдающегося ученого и патриота России — это вызов всем русским, всем право-  
славным. Это вызов Родине.

Владимир ОСИПОВ  
глава Союза «Христианское Возрождение»



Институтом русской ци-  
вильзации, с привлечением  
к сотрудничеству большого  
числа ученых и специали-  
стов из целого ряда науч-  
ных организаций, готовится  
к изданию Большая русская  
энциклопедия. Основная

цель Энциклопедии — подведение итогов развития русских общества и государ-  
ства с древнейших времен до наших дней. Создаваемая энциклопедия пред-  
ставляет собой свод основополагающих сведений о духовно-нравственной и религи-  
озной жизни русского народа, его святынях, обычаях, традициях, устоявшихся  
представлениях, государственных и общественных понятиях, географии, этногра-  
фии, геополитике и истории, экономике и бытовом укладе, культуре, литературе и  
искусстве, науке и технике, святых и подвижниках, царях и правителях, героях и  
выдающихся деятелях, создавших Великую Россию.

Русская энциклопедия призвана помогать всем гражданам нашей страны ори-  
ентироваться в понятиях, святынях, событиях и людях русского государства и  
общества. Она раскрывает не только духовно-нравственное богатство русского  
народа, но и его высокую способность решать духовно-нравственные, научные,  
технические, экономические и военные проблемы в условиях агрессивного на-  
тиска Запада. В соответствии с утвержденным словником и структурой Большая  
русская энциклопедия будет состоять из 30 томов объемом 150 печатных листов  
каждый и во всех томах включать и содержать не менее 45 тысяч иллюстраций.

Любая идеология (на то она и идеология) рассматривает мир с определенных  
позиций. Наша идеология — Православие и Святая Русь. В нашей энциклопедии  
мы всё и всех оцениваем с православно-национальных позиций, выражаемых в  
понятии «Святая Русь — русская цивилизация».

Создание энциклопедии подчинено логике православной мысли, высказанной  
владыкой Иоанном. Нами были систематизированы сведения о русской цивили-  
зации, государственности, патриотизме, православном мировоззрении, истории и  
географии. «Русская цивилизация» — понятие, диаметрально противоположное  
понятию цивилизации западной.

Без понимания Православия невозможно оценить значение русской цивили-

зации, Святой Руси, хотя следует помнить, что оно не сводится к чистой церковности и образцам древней русской святости. Православие гораздо шире и глубже, так как включает в себя всю духовно-нравственную сферу русского человека, многие элементы которой возникли еще до принятия христианства. Православие увенчало и упрочило древнее мировоззрение русского народа, придав ему утонченный, возвышенный и всеобъемлющий характер. Для русского человека вера была главным элементом бытия, а для западного — «надстройкой» над материальным базисом. Отсюда — извечное противостояние русской и западной цивилизаций, особенно обострившееся в XX веке.

В энциклопедии рассматриваются история, идеология и практика Русского Православия, его основные понятия, явления и события. Сведения о русских святых и подвижниках благочестия, чудотворных и почитаемых иконах, православных святынях. Описание русских монастырей и храмов, как существующих ныне, так и давно закрытых и утраченных в эпоху богоборчества. Приводятся данные о епархиях, иерархах и священнослужителях.

Статьи, посвященные русскому государству, рассматривают русский государственный порядок, учение о православной монархии, самодержавном Российском царстве. История, идеология и практика державного строительства. Вселенский характер русской государственности. Избранничество в борьбе с мировым злом. Верноподданничество и гражданственность. Священные основы власти великих князей и царей. Жизнь и деятельность царствующих особ и государственных деятелей. Устройство государственного аппарата, его отдельных ветвей и учреждений. Законодательство и суд. Органы самоуправления. Сословия и государственные территории Великой России.

Наряду с верой в Бога патриотизм — высшее выражение духовности человека. Православие и патриотизм составляли духовно-нравственное ядро Святой Руси, русской цивилизации. Под знаменами «За Веру, Царя и Отечество» русские патриоты построили Великую Россию, сплотили вокруг себя и спасли от гибели десятки малых народов.

Начиная с XV века русский патриотизм был главной духовной крепостью на пути экспансии Запада, мечтавшего поработить и расчленить Россию. Русские патриоты принимали на себя главный удар внешних и внутренних врагов Отечества. Патриотическое движение объединяло любовью к Родине лучших сынов нашей страны — святых и подвижников, царей и героев, военных и штатских, выдающихся деятелей и простых людей, ставших гордостью и душой России.

В нашей энциклопедии впервые в отечественной энциклопедической литературе будут собраны самые полные сведения по истории, идеологии и философии русского патриотического движения. Раскрыты основные духовно-нравственные понятия, которыми жили русские патриоты. Собраны сведения о патриотических организациях, обществах, партиях, книгах, газетах и журналах. Даны биографии национальных героев и видных деятелей русского патриотического движения, внесших вклад в развитие России на основе отечественных обычаев, традиций и идеалов. Будут подробно рассмотрены особенности русского мировоззрения и философии, показан духовный склад ума русского человека. Мысли, идеи, духовно-нравственные представления Святой Руси, русской цивилизации. Учения и взгляды русских мыслителей, философов, проповедников идей русской цивилизации. Круг духовно-нравственных понятий русского народа с древнейших языческих времен через христианство и расцвет Святой Руси до XXI века. Мировоз-

зрение и образ мысли коренного русского человека. Величие русской духовной мысли от Феодосия Печерского до митрополита Иоанна (Снычёва).

Значительное место в нашей энциклопедии займут статьи, посвященные русской литературе, выражающей идеи Святой Руси, христианскую духовность и патриотизм. С древнейших времен до наших дней главная тема русской литературы — православная. Она создавалась людьми, «вскормленными духом Православия».

Образы и сюжеты русской литературы — отражение духовной схватки добра и зла, преодоление греховности падшего человека, стремление к его преобразению на основе Нового Завета. Для русской литературы характерна оптимистическая вера в победу Божественных начал Добра и Справедливости, в особую миссию русского человека в борьбе с силами зла.

Мировое значение великой русской литературы, одной из высочайших вершин духовного развития человечества, состоит в том, что она указывает людям путь выхода из мрачного тупика, в который завела мир западная цивилизация.

В статьях, посвященных русской экономике и хозяйству с древнейших времен до XX века, исследуются идеи, учения русских экономистов, предпринимателей, купцов, сельских хозяев, создавших в России мощную, эффективную, конкурентоспособную экономику, независимую от других стран и вместе с тем ставшую одной из главных составляющих успешного роста мировой экономики.

Статистические и общеэкономические данные о развитии всех отраслей отечественного хозяйства и основных видов хозяйственной деятельности. Итоги экономической динамики народонаселения, трудовых ресурсов, эффективности производства, производительности труда, народного дохода и богатства.

Особое внимание уделяется рассмотрению русской общины и артели и связанных с ними народных форм организации труда и производства, а также уникального хозяйственного календаря. Значительное место занимают ранее замалчиваемые сведения об экономических взглядах и учениях славянофилов, создавших русскую школу экономики, основанную на духовно-нравственных идеалах Православия и принципиально отличную от западных доктрин, базирующихся на антихристианских принципах эгоизма и погони за наживой.

Большой блок статей нашей энциклопедии посвящен русской этнографии с древнейших времен до XX века. Быт, жилище, одежда, обычаи, понятия и традиции русского народа, создавшего одну из величайших духовных цивилизаций мировой истории. В энциклопедии систематизировано более 500 этнографических источников, использованы материалы о народной жизни, собранные лучшими русскими этнографами и знатоками народного быта: М. Громыко, В. Далем, И. Забелиным, М. Забелиным, Д. Зелениным, А. Коринфским, И. Калинским, Н. Костомаровым, С. Максимовым, И. Снегиревым, И. Сахаровым, Н. Степановым, А. Терещенко, Н. Толстым, И. Шангиной и др.

Особое внимание в Большой русской энциклопедии уделено статьям по русскому изобразительному искусству, музыке, театру. Составлены статьи по всем основным памятникам русского зодчества, церквям и монастырям, деревянным храмам, усадебным постройкам, дворцам. Значительное место в Большой русской энциклопедии уделено иконе и религиозной живописи. Русская икона превзошла все мыслимые границы постижения духовного мира и создала совершенно сверхъестественную возможность приближения к Богу. Иконописание стало священной формой русского искусства, главным его направлением, отражающим духовное величие русской цивилизации.



В энциклопедии собраны сведения обо всех самых значительных русских иконописцах, иконах, фресках, картинах религиозного жанра, отражены вопросы богословия, истории и техники иконы. Особое внимание уделено изучению иконографии Иисуса Христа, чудотворных икон Божией Матери и русских святых.

Наряду со статьями современных авторов в энциклопедию включены систематизированные материалы об иконе, собранные лучшими русскими исследователями и знатоками иконы: И. Сахаровым, Д. Ровинским, Ф. Буслаевым, А. Успенским, Н. Покровским, Н. Кондаковым, Н. Лихачевым, И. Грабарем, В. Лазаревым, П. Муратовым, М. Алпатовым, Л. Успенским и многими другими.

В энциклопедии рассмотрены национальные особенности развития скульптуры русской цивилизации. Показаны самобытные черты русской скульптуры, отличающие ее от пластического искусства других цивилизаций. Любовь к Богу, Царю и Отечеству, почитание памяти ушедших народных героев, святых и подвижников, деятелей отечественной культуры и искусства создали в России особый вид скульптуры, устремленный ввысь, к Богу, ориентированный на служение Родине и государству.

Особой частью Большой русской энциклопедии являются статьи, относящиеся к географии, истории, этнографии и культуре славянских народов, а также народов, некогда объединенных Византийской империей, чьи исторические судьбы с глубокой древности переплетались с жизнью русского народа, так или иначе оказывая на него определенное, а нередко и судьбоносное влияние. С этой же целью в энциклопедию включены статьи обо всех народах Российской империи, чьи судьбы навечно слились с жизнью русского народа, составив мощный фундамент Российского государства.

В настоящее время словник Большой русской энциклопедии составляет более 30 тысяч статей. Мы рассчитываем, что в процессе работы над энциклопедией общее количество статей увеличится до 45–50 тысяч. Их дополнит не менее 45 тысяч иллюстраций.

За более чем четверть века работы Института русской цивилизации нами было подготовлено 25 энциклопедических изданий, большая часть статей из которых войдет в состав Большой русской энциклопедии. Кроме того, в процессе работы Института велась подготовка статей и по таким направлениям, как внешняя политика, отношения с зарубежными странами и национальные отношения. Статьи на эту тему относились к соответствующим тематическим досье.

По состоянию на конец января 2019 года Институт располагает более чем тремя четвертями готовых статей от общего количества включенных в настоящий словник названий статей. Эти статьи — результат работы Института в течение более чем 25 лет.